

# 福建水库休闲渔业发展探讨

钟焕荣

(福建省水利厅水利工程综合经营管理站, 福建福州 350005)

**摘要:**简述了福建休闲渔业的现状、市场前景及问题,提出了重视规划、挖掘项目、拓展市场、加大投入、加强管理的对策措施。

**关键词:**水库;休闲渔业;福建

**中图分类号:**S931.3 **文献标识码:**C **文章编号:**1003-1278(2003)05-0067-02

## 1 休闲渔业的兴起及意义

休闲渔业是集渔业、旅游、观光、休闲为一体的产业,是渔业发展中的新领域,渔业经济新的增长点。自20世纪60年代开始,在经济社会和渔业发达的国家和地区休闲渔业迅速崛起,形成一种新型产业。目前在美国、日本、加拿大和欧洲的一些国家以及我国的台湾省,休闲渔业较为盛行和发达。这种新型产业提高了渔业的社会、生态和经济效益,对一个国家或地区的渔业经济结构乃至整个国民经济结构产生了重要的影响。以美国为例,据统计目前每年休闲渔业的产值达300多亿美元,而传统渔业的产值仅为几十亿美元,休闲渔业成为美国渔业的支柱产业,为全美提供120多万个就业机会。发展休闲渔业,有利于带动交通、旅游、餐饮、渔具等服务行业的发展,提供就业机会;有利于渔业产业结构调整,增强渔业活力;有利于促进渔业资源开发,增进城乡交流,繁荣渔区经济。

## 2 福建水库休闲渔业的现状与市场潜力

### 2.1 自然条件

据统计,福建已建成水库总计2 949座,总库容617 867万 $m^3$ ,其中,大中型水库93座,小型水库2 856座。水库年水温变化一般为11.8~33 $^{\circ}C$ ,平均水温23 $^{\circ}C$ 。水库库湾众多,天然饵料丰富,雨量充沛,来水量大,水交换较快。水体透明度大,一般为25~330 cm,平均190 cm。水库鱼类资源丰富,除鲢、鳙、草鱼、青鱼、鲤、鲫、黄颡

鱼、翘嘴鱼白、鳊、乌鳢、团头鲂、三角鲂、鱼鳊、甲鱼、鳊鲂等淡水品种外,还有鲈鱼、鲻鱼等海水品种。水库多建于山间河谷,以山谷型水库为多,其次为丘陵型,有山有水,风景秀丽,许多水库靠近城镇,交通、通讯便利,开发休闲渔业的自然条件优越。

### 2.2 发展状况

随着福建经济社会的发展和人民生活水平的提高,特别是20世纪90年代以来,水利旅游不断发展,以水库垂钓娱乐、渔产品风味餐饮为主要内容的休闲渔业迅速发展。除福建东张水库、古田县古田水库(现更名为石竹湖)、武夷山市东溪水库、松溪县茶州水库、龙岩市黄岗水库等大中型水库着力发展休闲渔业外,沙县梨树乡石坑水库等一大批小型水库也把发展休闲渔业作为水利综合经营的重要内容。据统计,截止2001年,全省有60多座水库开展了休闲项目。

### 2.3 市场潜力

当前水库休闲渔业发展面临难得的机遇,一是随着我国社会经济迅速发展,国民收入显著增加,国家把发展旅游业作为促进消费、拉动经济发展的重要措施,实行双休日制度之后,每年法定假期达110 d,旅游业已成为我省经济增长的亮点,是我省着力发展的重点产业,当前正在实施以武夷山为龙头的“一线穿珠”旅游业发展战略构想,水利旅游日益受到人们的青睐,水库休闲渔业活动逐渐兴起;二是上世纪90年代中期以来,水产品出现结构性、季节性相对过剩,水库渔业主要渔产品的价格低迷,经济效益明显下滑,增产不增收;三是水库单位管理体制正在推进,水库工程单位面临分流富余人员的巨大压力,开展综合经营是分流富余人员的主要途径之一。因

收稿日期:2003-02-22

作者简介:钟焕荣,1965年生,男,福建武平人,工程师,主要从事水利渔业管理工作。

此,只要运作得当,极具特色的水库休闲渔业必将有广阔的发展前景。

## 2.4 存在问题

当前福建水库休闲渔业普遍存在缺乏科学合理规划、投入资金不足、开发项目单一、设施设备不配套、服务水平落后、管理薄弱等问题。

## 3 发展福建水库休闲渔业的对策

### 3.1 重视规划

发展水库休闲渔业,应克服开发布局上的盲目性和随意性,使水库休闲渔业朝着健康、稳定和可持续发展的方向发展。一要把水库休闲渔业纳入政府城镇建设规划和渔业发展规划;二要科学合理布局。要在符合渔业生产和渔业资源环境的前提下,因地制宜地设计休闲渔业项目,在规划布局上应与水利旅游景点的建设相结合,与现代化渔业、水库整体综合开发相结合,与餐饮等服务业的建设相结合,力求水库资源的科学合理利用和经营管理的便利;三要科学兴建钓场、钓点。水库的钓场一般选择在水草繁茂的湾汊及进水口附近,也可选择落差大、含氧量丰富的地段,要根据水库的地形、鱼群活动规律及风向、水情、水温、流速等的季节变化,科学、合理、准确地兴建钓场,以确保垂钓成功。

### 3.2 挖掘项目

发展水库休闲渔业,应打破单一垂钓的简单模式,要以垂钓为中心,以水域、水产为资源优势,充分展示水环境、饮食、娱乐休闲等优势,做到观光与休闲相结合,传统与现代相结合,垂钓与餐饮相结合,娱乐与科普增知相结合,实现垂钓、娱乐、餐饮等多功能开发的目标。要根据水库的特点,挖掘休闲项目,着力发展以下 5 种休闲类型:①运动型,主要是以垂钓为主;②体验型,就是让游客直接参与、体验渔业生产活动;③美食型,让游客品尝不同风味的新鲜、美味的鱼餐;④浏览型,就是让游客领略水库独特的风景,如浙江千岛湖的“巨网捕鱼”;⑤教育文化型,主要是水族馆、渔业博览会及各种展览会等,带有一定的教育性和科技普及性。

### 3.3 促销渔货

发展水库休闲渔业,可以结合推销水库渔产品,形成休闲——购渔货的模式。随着生活水平和保健意识的不断提高,人们极力追求天然健康

食品,而水库渔产品特别是大水库中的渔产品,品质好、无污染,是真正的天然“绿色食品”,对迎合消费潮流,满足消费需求,具有得天独厚的优势。因此可利用人们来水库休闲度假的有利时机,通过加工、包装、运输方式的创新,创品牌,树形象,引导游客购买水库渔产品。

### 3.4 拓展市场

发展水库休闲渔业,应大力拓展市场。一要着力分析市场需求,做好市场定位,确定顾客群;二要加大宣传力度,要通过各种媒介,运用种种方式,大力宣传水产品在人民生活中的重要地位,特别要面向大中城市的居民,宣传鱼文化;三要有服务意识,树立以满足目标顾客需求为出发点,以整体营销为方法和手段,通过满足顾客需求而获利的现代市场营销理念,切实提高服务水平;四要重视发挥区位优势,有条件的地方要充分利用水库休闲渔业特色,与周边的旅游项目搞好联合,实现“一线穿珠”,增加客源。

### 3.5 加大投入

发展水库休闲渔业,必须解决投入机制问题。一要广泛动员、吸引有实力的工商企业特别是旅游企业、个体户、外商等,采取合资、合作、股份制等多种形式,投资上档次的水库休闲渔业项目;二要积极争取计划、财政、水利、水产、旅游等有关部门的支持,争取他们在政策上给予倾斜,在资金上给予扶持;三是在水库工程的新建、改建、续建、扩建及除险加固中,要重视水库休闲渔业的统筹安排,一并考虑水库休闲渔业基础设施的建设。

### 3.6 加强管理

发展水库休闲渔业,应加强管理。一是加强游客安全和饮食卫生管理。休闲渔业是一项新兴的旅游项目,其主要目的是吸引人们在闲暇时前来度假、娱乐、休闲和消费,因此确保游客人身安全及饮食卫生是管理工作的重中之重。要会同各有关部门共同制定有关的规定,或参照现有的相关条例,建立管理机构,行使管理职能;二是要加强渔政管理,实行依法治渔。目前水库渔政管理的问题突出,炸鱼、毒鱼、电鱼、偷鱼等现象严重,要进一步建立健全渔政管理机构,提高执法水平,强化执法力度,并积极争取公安、司法等部门的配合,下决心查处严重的渔事案件。

(责任编辑 万月华)